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INFORMATIONEN ZUR SCHRIFTLICHEN SCHLUSSPRUFUNG

Dossierbezeichnung, Inhalte
und Vorgabezeiten -

Berufskenntnisse 1a/ 1b 75'

Automobiltechnik Elektrik, Motor, Antrieb
Grundlagen Rechnen / Physik, Elektrotechnik,
Stoffkunde / Fertigungstechnik,
Vorschriften, Informatik
Automobiltechnik Elektrik, Motor, Antrieb
Grundlagen Rechnen / Physik, Elektrotechnik,
Stoffkunde / Fertigungstechnik,
Vorschriften, Informatik

Berufskenntnisse 2a / 2b 75'

Automobiltechnik Fahrwerk
Grundlagen Rechnen / Physik, Vorschriften
Automobiltechnik Fahrwerk
Grundlagen Rechnen / Physik, Vorschriften

Hilfsmittel Fur alle Facher der Prifung sind nur folgende Hilfsmittel
erlaubt:

Formelblcher oder Formelsammlungen (ohne
Lésungsbeispiele)
Das Buch "SVBA-Tabellen" (ohne Lésungsbeispiele)

Mitzubringen sind:

Taschenrechner, ohne Netzversorgung und Drucker
Schreibmaterialien und Zeichnungsgerate
Mindestens vier verschiedene Farbstifte

Hinweise

Bei den Dossiers: Kandidaten-Nummer eintragen
Auch die Rickseite beachten!

Schrift: Bitte lesbar schreiben!

Bei Fragen mit Antworten zum Ankreuzen ist immer nur eine Antwort richtig.

Korrekturen des Kandidaten missen eindeutig sein.

Notizen auf losen Blattern zusammen mit den Lésungen abgeben. Es werden nur von der
Prufungsleitung abgegebene Blatter akzeptiert.

Bei den Rechnungsaufgaben mit dem Vermerk «mit vollstdndigem Lésungsgang», muss der
Rechnungsgang klar ersichtlich sein; Zahlenwerte und Masseinheiten miissen in den Formeln

eingesetzt werden.

Das Resultat ist in einer gebrauchlichen Masseinheit und mit verniinftiger Genauigkeit anzugeben.

Bei den uibrigen Fragen ist das Aufzeigen des Lésungsgangs nicht notwendig.
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Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
@ AGVS | UPSA _ Punkte
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlusspriifung Zeitvorgabe Mdgliche
AUTOMOBIL-ASSISTENTIN Experte 2 Punkte
AUTOMOBIL-ASSISTENT 35 min
23 |12
GL | AT
gg|ge
Berufskenntnisse 1a - 2019 £5|£5
22|38
=z|=<
01. Notieren Sie zwei Wirkungen des elektrischen Stroms!
1) 1
2) 1
02. Schaltungsarten
A B
R, =30 0} R, =30 0}
- T +{R=wa—
N N
o i
Ordnen Sie die Schaltungen «A» und «B» den Aussagen zu!
___ Der Gesamtwiderstand ist kleiner als 30 Q.
__ Der Strom ist Gberall gleich gross. 2
___ Die Gesamtspannung ist das Resultat von U, + U, + U,.
__ Die Spannung an R, betragt 12 Volt.
03. Welche Aussage ist richtig?
9 9 R,=300}—
Der Gesamtwiderstand betragt ...
0 100 - -
AN
O 30Q. - 2
O 60Q. T
O 90 Q.
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04. Eine Spannung kann durch Warme, Reibung und mit einem chemischen
Vorgang erzeugt werden.

Notieren Sie zwei weitere Moglichkeiten!

1)

2)

05. In welcher Darstellung «A» bis «D» wird eine geladene Batterie korrekt
dargestellt?

Darstellung

@ Elektron

Positiver Pol Negativer Pol Positiver Pol Negativer Pol

Positiver Pol Negativer Pol Positiver Pol Negativer Pol

Cc D

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

r
>

Maogliche Pt./
Auswertung
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Kand. Nr.

06. Stromarten

Beschriften Sie die Bilder «A» und «B» mit dem Fachbegriff der entsprechenden
Stromart!

Q Elektron

07. Ohmsches Gesetz

|_|‘____|| 2/ I=360 mA @_‘:'_{

a) Berechnen Sie bei geschlossenem Schalter den Widerstand des Glihwendels
der Gluhlampe!

Q

(Resultat ohne Lésungsgang)

b) Welche Aussage zu dieser Schaltung ist richtig?
Wird der Widerstand des Glihwendels ...

[J verdoppelt, so nimmt der Strom I zu.

1 halbiert, so nimmt die Batteriespannung zu.
1 vergrossert, so nimmt der Strom I ab.
O

verkleinert, so nimmt die Spannung U, zu.

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Maogliche Pt./
Auswertung
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08. Messgerite
Schliessen Sie das Volt- und das Amperemeter nach folgenden Bedingungen an!

Wenn der Schalter geschlossen wird, muss ...
» das Voltmeter die Lampenspannung anzeigen.
» das Amperemeter den Lampenstrom anzeigen.

<

L @
T O

12V

09. Was ist bei einer Widerstandsmessung mit einem Ohmmeter zu beachten?

Notieren Sie eine Messbedingung!

10. Umwelt
’ 1 ‘ Transpoﬂm
. * ‘ * Ver- Ver- Ver-
N hi
iederschlag dunstung dunstung dunstung

Niederschlag

hme \T\

Versickert \/
Riick-
l l ‘ fluss

\_

Benennen Sie diesen dkologischen Kreislauf!

r
>

Mégliche Pt./ @
Auswertung
Maogliche Pt./
Auswertung
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11. Ladevorgang

Bestimmen Sie von dieser Schaltung die folgenden Werte!

a)Gesamtspannung __ 'V
b) Gesamtkapazitat ___ Ah
c) Ladestrom bei einer Normalladung A

12. Welche Aussage zu diesem Typenschild ist richtig?

S: 61218 377 136

BMW AW: 61 21 8 377 135

137009 - 10 ES

12V 55Ah 480A  (EN)
90 RC 480 CC (SAE)

Die Kapazitat betragt 480 CC.

Die Ruhespannung betragt 12 V.
Der Kalteprifstrom betragt 90 RC.
Die Kapazitat betragt 55 Ah.

O 0o o

13. Notieren Sie zwei Aufgaben einer Starterbatterie!

1)

2)

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Mégliche Pt./
Auswertung
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14. Notieren Sie den Fachbegriff fiir die Baugruppe «An»!

15. Welche Aussage zu dieser Baugruppe ist richtig?

[0 Sie verstarkt beim Anfahren das Motordrehmoment.

1 Sie andert die Drehrichtung beim Ruckwartsfahren.

[1 Sieist nur bei einem Fahrzeug mit Heckantrieb
verbaut.

[0 Sie dampft die Drehschwingungen
der Kurbelwelle.

Seite 6von 7 Erreichte Punkte
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r
>

Mégliche Pt./ @
Auswertung

— Méogliche Pt./
Auswertung
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16. Notieren Sie den Fachbegriff fiir diese Antriebsart!

17. Nennen Sie zwei Sicherheitsmassnahmen, die beim Befiillen einer Starter-
batterie zutreffend sind!

1)

2)

Seite 7von 7 Erreichte Punkte
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2

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

. Mogliche Pt./
Auswertung
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@ AGVS | UPSA Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
_ Punkte
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlusspriifung Zeitvorgabe Mdgliche
AUTOMOBIL-ASSISTENTIN Experte 2 Punkte
AUTOMOBIL-ASSISTENT 40 min 32| 8
GL | AT
£2|Ep
Berufskenntnisse 1b - 2019 £5|£5
25138
=Z|=<
01. Informatik
a) In welcher Auflistung sind nur Internet-Suchmaschinen aufgefihrt?
[0 YouTube und Firefox
[0 Bing und Internet Explorer 2
[0 Google search und Bing
[0 Ricardo und Microsoft Edge
b) Welche Aussage zu den Microsoft Office-Standardprogrammen ist richtig?
L1 Excel eignet sich gut fur das Erstellen von Briefen.
[0 Word ist ein Tabellenkalkulationsprogramm. 2
] Outlook ist eine Bildbearbeitungssoftware.
[0 PowerPoint eignet sich besonders fir Bildschirmprasentationen.
02. Welche Aussage zum Vorgehen bei einem Verkehrsunfall mit verletzten
Personen ist richtig?
Als Erstes wird ...
[0 dem Arzt oder dem Tox Info Suisse telefoniert.
1 die Unfallstelle abgesichert und danach der Strassenverkehr geregelt. 2
[0 die Unfallstelle abgesichert und danach dem Arzt oder dem Notruf telefoniert.
1 Erste Hilfe geleistet und danach dem Arzt oder dem Notruf telefoniert.
Seite 1 von 7 Erreichte Punkte
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03. Berechnen Sie die Kolbenflache in cm?!

cm?

(Resultat ohne Lésungsgang)

83

04. Notieren Sie die Sl-Basiseinheit der Temperatur!

05. An welchem Zahnrad wirkt das grossere Drehmoment?

06. Welche Aussage ist richtig?
Die Dichte von Schwermetallen ist ...

O kleiner als 5 kg/dm?.

[0 grosser als 5 kg/dm3.
0 kleiner als 5 kg/m?.
0 kleiner als 5 kg/cm?.
Seite 2 von 7 Erreichte Punkte
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r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung
Maogliche Pt./
Auswertung
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Kand. Nr.

07. Welche Reibungsart wirkt zwischen
dem Bremsbelag und der Bremstrommel

bei folgenden Bedingungen? _
Reibung

Auswahl: < Haftreibung

* Rollreibung
* Gleitreibung

a) Wahrend einem Bremsvorgang
mit drehenden Radern.

b) Bei parkiertem Fahrzeug und
angezogener Handbremse
(Feststellbremse).

08. Ein Motor saugt eine Luftmasse von 14,8 kg an.

Berechnen Sie das Volumen der angesaugten Luftmasse in Liter!

(Mit vollstandigem Losungsgang)

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Maogliche Pt./
Auswertung
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09. Bei welcher Aussage sind die Werkstoff- B
gruppen den Bereichen «A» und «B»
richtig zugeordnet?

[0 «A» Eisenmetalle
«B» Nichteisenmetalle

0 «A» Naturstoffe
«B» Eisenmetalle

[0  «A» Verbundwerkstoffe
«B» Eisenmetalle

OO0 «A» Verbundwerkstoffe
«B» Nichteisenmetalle

10. Fahrzeugverglasung

Notieren Sie den Fachbegriff (keine Abkurzung) fur dieses Glas!

11. Welche Nichtmetallgruppe ist schweissbar?

[0 Elastomere
Duroplaste

Verbundwerkstoffe

O 0O O

Thermoplaste

Seite 4 von 7 Erreichte Punkte
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r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung
Maogliche Pt./
Auswertung
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12. Notieren Sie zwei Naturstoffe (natiirliche Werkstoffe) die im Fahrzeug
verwendet werden!

1)

2)

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung
Maogliche Pt./
Auswertung
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13. Welche Aussage ist richtig?
[J Rohstoffe sind gebrauchte Komponenten (Austauschteile), die wieder auf-
gearbeitet werden.
[0 Unter Recyceln versteht man, wenn z. B. Altreifen in einem Container gelagert 2
werden.
[0 Beim Recyceln werden aus gebrauchten Bauteilen neue Komponenten
hergestellt.
[0 Beim Recyceln wird Bremsflissigkeit, Altdl oder Kaltemittel umweltschonend
endgelagert.
14. Antrieb
Welche Aussage zu dieser Baugruppe ist richtig?
(1 Sie ermdglicht ein ruckfreies Anfahren.
[J Sie dampft die Motordrehschwingungen und verringert so den Verschleiss. 2
[0 Sie wandelt die Motordrehzahl und das Motordrehmoment.
[ Sie gleicht Drehzahlunterschiede zwischen der Vorder- und Hinterachse aus.
Seite 5von 7 Erreichte Punkte
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15. Stoffkunde

a) Notieren Sie die Werkstoffgruppe von Bauteil «1»!

b) Das Bauteil «2» ist nicht magnetisch.

Um welchen Werkstoff handelt es sich?

16. Der Inhalt dieses Gebindes (Behilters) hat die
Aufgabe zu schmieren und zu kiihlen.

Notieren Sie zwei weitere Aufgaben!

1)

LOW EMISSION

2) 5W-40

17. Notieren Sie zwei Moglichkeiten, wie das Ol im Motor gekiihlt werden kann!

1)

2)

Seite 6von 7
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r
>

Mégliche Pt./ @
Auswertung
Maogliche Pt./
Auswertung
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18. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
Die Motorklhlung hat die Aufgabe ...

___den Motor auf Betriebstemperatur konstant zu halten.

___ die Uberschussige Warme des Motors an die Umgebungsluft abzugeben.

__ die Temperatur des Fahrgastraums abzusenken.

ein gleichmassiges Erwarmen des Motors zu ermoglichen.

19. Nichtmetalle

Aus welchem Werkstoff besteht die auf der Olwanne aufgetragene Dichtmasse?

20. Welche Aussage uber die Art der Aufnahme und die Auswirkungen von Gift-

stoffen ist richtig?

[0 Chronische Vergiftungen treten auf, wenn man wahrend einer kurzen

Zeitspanne starken Giften ausgesetzt ist.

[J Die Aufnahme von Giften durch Inhalation erfolgt, wenn die Giftstoffe durch die

Atemwege aufgenommen werden.

[0 Akute Vergiftungen treten auf, wenn man tber mehrere Jahre mit Giften von

relativ geringer Konzentration in Kontakt kommt.

1 Die orale Aufnahme von Giften tritt auf, wenn das Gift die Haut durchdringt.

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Maogliche Pt./
Auswertung

Seite 7von 7
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@ AGVS | UPSA Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
_ Punkte
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlusspriifung Zeitvorgabe Mdgliche
AUTOMOBIL-ASSISTENTIN Experte 2 Punkte
AUTOMOBIL-ASSISTENT 40 min
10 | 30
GL | AT
ge|ge
Berufskenntnisse 2a - 2019 £5|£5
88858
=z|=<
01. Ordnen Sie die Buchstaben «A» fiir aktive und «P» fiir passive Sicherheit den
Abbildungen zu!
Sicherheitsgurt
Antwort: Antwort; 2
Antwort: Antwort:
02. Welche Aussage zu den Sekundarrohstoffen ist richtig?
Sekundarrohstoffe ...
1 wurden recycelt.
1 mdussen nicht nachbearbeitet werden. 2
[0 konnen nur einmal verwendet werden.
1 werden in Endlagerstatten entsorgt.
Seite 1 von 5 Erreichte Punkte
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03. Sicherheitskarosserie

a) Notieren Sie den Fachbegriff fur die abgebildete Fahrzeugbauweise!

b) Welche Aussage ist richtig?
Die Sicherheitskarosserie hat eine ...

[J stabile Fahrgastzelle und stabile Knautschzonen.

1 verformbare Fahrgastzelle und verformbare Knautschzonen.
[] stabile Fahrgastzelle und verformbare Knautschzonen.
O

verformbare Fahrgastzelle und stabile Knautschzonen.

04. Die Leistung eines Motors betragt 118 PS.

Berechnen Sie die Leistung in kW!

kW

(Resultat ohne Lésungsgang)

05. Benennen Sie die Positionen mit dem Fachbegriff!

Seite 2 von 5 Erreichte Punkte
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r
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Mégliche Pt./ @)
Auswertung
Méogliche Pt./
Auswertung
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GL | AT
Kand. Nr. Solso
o c o c
22|28
06. Reifen 22152
Q5|93
=3 |=<
a) Berechnen Sie mit Hilfe des SVBA - Tabellenbuchs den Abrollumfang dieses
Reifens in Meter!
m 2
(Resultat ohne Lésungsgang)
b) Kreisen Sie in der Abbildung den Hinweis auf die maximale Geschwindigkeit mit 2
Farbe ein!
c) Auf welche Felge darf dieser Reifen montiert werden?
0 6Jx17H2
00 71/2Jx16 H2 2
0 8Jx17H2
0 81/2Jx18 H2
d) Welche Aussage ist richtig?
Bei einem schlauchlosen Radialreifen ...
[0 besteht der Wulst aus Nylonfaden. )
[0 kann der Gurtel unter der Karkasse liegen.
[0 verlauft die Karkasse im rechten Winkel zur
Fahrtrichtung.
[0 braucht es keine luftdichte Innenschicht.
07. Erganzen Sie den Liickentext mit zwei der vorgegebenen Begriffen!
Auswahl: elektrische / chemische / mechanische / hydraulische / statische
Energie wird im Verbrennungsmotor in Energie 2
umgewandelt.
Seite 3von 5 Erreichte Punkte
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08. Felgenbezeichnungen

a) Ordnen Sie die entsprechenden Zahlen aus der
Abbildung den Fachbegriffen zu!

_ Maulweite

Felgendurchmesser

b) Markieren Sie das Tiefbett mit Farbe! |

|7

c) Markieren Sie in der untenstehenden
Felgenbezeichnung den Hinweis flir die Form
des Felgenhorns!

Felgenbezeichnung: 7 1/2J x 16 FH2 ET 45

09. Der Reifen uibertragt die Bremskraft.

Notieren Sie zwei weitere Krafte, die mit dem Reifen Gbertragen werden!

1)

2)

10. Welche Aussage zur Federung ist richtig?

[1 Die Drehstabfedern werden auf Biegung beansprucht.

1 Die Blattfedern kénnen nur Langskrafte Gbertragen.

1 Die Schraubenfedern haben eine grosse Eigendampfung.
O

Die Luftfederung weist eine progressive Kennlinie auf.

Seite 4 von 5 Erreichte Punkte
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r
>

Mégliche Pt./ @
Auswertung
Méogliche Pt./
Auswertung
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GL | AT
go2|lg2
22|22
oo o o
53|25
11. Ein Fahrzeug benétigt fiir eine 1,4 km lange Strecke 56 s. 22|32
Berechnen Sie die durchschnittliche Geschwindigkeit in km/h!
km/h 2
(Resultat ohne Lésungsgang)
12. Welche Aussage zum Stabilisator ist richtig?
[0 Damit kann das Fahrzeugniveau eingestellt werden.
0 Er erhoht die Fahrsicherheit bei Kurvenfahrt. 2
[0 Er Ubertragt die Beschleunigungskrafte.
[0 Erdient zur Federung der Fahrbahnstdsse.
13. Welche Aussage zur Unwucht ist richtig?
[0 Mit Auswuchtmaschinen kann nur statisch ausgewuchtet werden.
0 Bei statischer Unwucht taumelt das Rad. 2
O Eine Unwucht erhoht den Reifenverschleiss.
[ Eine dynamische Unwucht erhoht die Bodenhaftung.
14. Welche Aussage ist richtig?
Schwingungsdampfer ...
[0 welche defekt sind, verringern den Fahrkomfort.
[0 Ubertragen die Karosseriekrafte auf die Fahrbahn. 2
[J tragen das Fahrzeuggewicht.
O unterstitzen ein Aufschaukeln der Karosserie.
Seite 5von 5 Erreichte Punkte
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@ AGVS | UPSA Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
_ Punkte
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlussprifung Zeitvorgabe Mdgliche
AUTOMOBIL-ASSISTENTIN Experte 2 Punkte
AUTOMOBIL-ASSISTENT 35 min
10 | 25
GL | AT
£2|gp
Berufskenntnisse 2b - 2019 £5|£5
82|85
=2 | =%
01. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
___ Dies ist eine Achsschenkel- :\\ J}
lenkung. —~ -
__In dieser Radaufhangung sind °
Schraubenfedern verbaut. 21
____In dieser Achskonstruktion ist Ry
ein Stabilisator verbaut.
__ Diese Abbildung zeigt eine
angetriebene Hinterachse.
02. Welche Aussage ist richtig?
Die Zahnstangenlenkung ...
[0 vergrossert die Lenkkraft des Lenkrades.
1 Ubertragt die Bremskrafte auf die Karosserie. 2
L1 wird immer von einer hydraulischen Lenkhilfe unterstutzt.
] st ein Bauteil der Radaufhangung.
03. Welche Aussage ist richtig?
Der Elektromotor (rote Baugruppe) ...
] treibt die hydraulische Pumpe an.
[0  betatigt das Steuerventil fir die 2
Servounterstutzung.
[0 ist wahrend der Fahrt immer in Betrieb.
[J unterstitzt die Lenkkraft des Fahrers.
Seite 1 von 6 Erreichte Punkte
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04. Welche Aussage ist richtig?

1 Bauteil Pos.-Nr. 1 wird als Spurstange bezeichnet.

[J Beim Einlenken der Rader herrschen im Arbeitszylinder Pos.-Nr. 2 unter-
schiedliche Dricke.

1 Bei Bauteil Pos.-Nr. 3 handelt es sich um die Riicklaufleitung
der Zahnstangen-Lenkung.

1 Im Ausgleichsbehélter Pos.-Nr. 4 befindet sich Motorendl.

i ;2 }E.}z.ﬂ I
B@ %Jﬂ - (‘._nmm‘“

U — ==

\\/; ‘L\./]

‘- ©O)
)m«

|

05. Welche lenkgeometrische Grosse wird durch Pos.-Nr. 1
dargestellt?

I

ﬁ

06. Notieren Sie zwei Aufgaben der Radaufhangung!

1)

2)

Seite 2 von 6 Erreichte Punkte
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Kand. Nr.

07. Ergéanzen Sie den Liickentext mit zwei der vorgegebenen Begriffen!

Auswahl:  Arbeit / Kraft / Geschwindigkeit / Watt / Nm / Joule

Die mechanische Leistung ist gleich der pro Zeit und wird

in angegeben.

08. Notieren Sie den Fachbegriff fiir diese Bremskreisaufteilung!

09. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

_____ Bauteil «A» ist die ablaufende Bremsbacke.
____ Der Bremszylinder wirkt einseitig.
__ Dies ist eine Simplexbremse.

__ Bauteil «B» ist ein Festlager.

Rad - Drehrichtung

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Mégliche Pt./
Auswertung
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10. Welche Eigenschaft trifft auf die Bremsfliissigkeit zu?
Die Bremsflissigkeit ...

I soll einen niedrigen Siedepunkt aufweisen.
1 soll einen hohen Stockpunkt aufweisen.

L1 ist mit allen Hydraulikflissigkeiten mischbar.
1 auf Glykol-Basis ist hygroskopisch.

11. Welche Klassifikation wird fiir Bremsfliissigkeiten verwendet?

O API

0 DOT
00 ACEA
0 SAE

12. Bremsfliissigkeiten durfen aus Sicherheitsgriinden nicht in Getrankeflaschen
gelagert werden.

Notieren Sie zwei allgemeine Vorsichtsmassnahmen im Umgang mit Giften!

1)

2)

13. Welche Aussage zum Wirkungsgrad ist richtig?

[l Der Wirkungsgrad ist immer kleiner als 100%.

[l Die zugeflhrte Leistung ist kleiner als die abgefiihrte Leistung.
1 Bei elektrischen Anlagen gibt es keinen Wirkungsgrad.
O

Fir die Berechnung des Gesamtwirkungsgrads werden die Teilwirkungsgrade
zusammengezahilt.
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14. Scheibenbremse

-

a) Welche Aussage ist richtig?

O

0
U
O

Die Abbildung zeigt einen Festsattel.
Der Bremsscheibenschlag wird durch Bauteil Pos.-Nr. 9 gedampft.
Dieser Bremssattel muss nicht entliftet werden.

Bauteil Pos.-Nr. 6 dient zur FUhrung des Bremssattels.

b) Notieren Sie zwei Aufgaben von Bauteil Pos.-Nr. 4!

c) Markieren Sie den Bremssattel-Halter mit Farbe!

—

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

>

Maogliche Pt./
Auswertung
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15. Das Rad weist eine Drehzahl von 1200 1/min auf.

Berechnen Sie die Umfangsgeschwindigkeit
des Auswuchtgewichts «A» in m/s!

(Mit vollstandigem Losungsgang)
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